



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ٢

المحاضرة : الاولى / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور : .....

المحاضرة:

الأدلة نظري



القسم: الرياضيات

السنة: الثانية

المادة: معادلات تفاضلية 2

التاريخ: / /

**A to Z Library for university services**

المعادلات التفاضلية الخطية من الرتبة الثانية ذات الأمتال المتغيرة:

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = R(x)$$

حالت خاصة:

① معادلة كوشي أولي:

$$x^2 y'' + ax y' + by = R(x)$$

$$x = e^t$$

لماذا نفرض:

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x} y'_t$$

$$\Rightarrow \boxed{xy' = y'_t}$$

$$\frac{d^2 y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left( \frac{1}{x} y'_t \right) = -\frac{1}{x^2} y'_t + \frac{1}{x} \frac{d}{dt} (y'_t) \frac{dt}{dx}$$

$$\Rightarrow \boxed{x^2 y'' = y''_t - y'_t}$$

بفرضه بالشكل العام كوشي أولي:

$$y''_t - y'_t + ay'_t + by = R(e^t)$$

$$y''_t + (a-1)y'_t + by = R(e^t)$$

$$x^2 y'' - 3xy' + 3y = x$$

المعادلة نفرض  $x = e^t$

$$x y' = y'_t \quad ; \quad x^2 y'' = y''_t - y'_t$$

$$\Rightarrow y''_t - y'_t - 3y'_t + 3y = e^t$$

$$\Rightarrow y''_t - 4y'_t + 3y = e^t$$

أصبح ذات أمثلة ثابتة فلها وفق الطرق التي تعلمناها سابقاً

$$m^2 - 4m + 3 = 0$$

$$y_h(t) = C_1 e^t + C_2 e^{3t}$$

الحل العام

الحل الخاص

$$3 \quad y_p(t) = A t e^t$$

$$-4 \quad y'_p(t) = A t e^t + A e^t$$

$$1 \quad y''_p(t) = 2A e^t + A t e^t$$

$$\Rightarrow -2A e^t = e^t \Rightarrow A = -1/2$$

$$\Rightarrow y_p(t) = -1/2 t e^t$$

$$\Rightarrow y(x) = C_1 x + C_2 x^3 - \frac{1}{2} x \ln x$$

(2) معادلة لا غرانيج!

$$(ax+b)^2 y'' + q(ax+b) y' + a_2 y = R(x)$$

$$z = ax+b$$

$$z = e^t$$

المعادلة نفرض

$$(3x+2)^2 y'' + 3(3x+2) y' - 36y = 3x^2 + 4x + 1$$

$$x = \frac{z-2}{3}$$

$$\Leftrightarrow z = 3x+2$$

نفرض

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dz} \frac{dz}{dx} = 3y'_z$$

$$\frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d(3y'_z)}{dz} \cdot \frac{dz}{dx} = 9y''_z$$

$$\Rightarrow 9z^2 y''_z + 9z y'_z - 36y = 3\left(\frac{z-2}{3}\right)^2 + 4\left(\frac{z-2}{3}\right) + 1$$

وبالتالي الحل النهائي:

$$y(t) = C_1 e^{2t} + C_2 e^{-2t} + \frac{1}{108} t e^{\frac{2t}{3}} + \frac{1}{108}$$

ثم نعوّده:

$$t = \ln(x) \quad , \quad z = e^t \quad \text{و} \quad z = 3x + 2 \quad \text{ثم نصل إلى}$$

حسب الحل العام:

(3) معادلة قوى x  $y''$  فقط:

$$y'' = R(x)$$

(4) معادلة خالية من y:

$$y' = z \quad \text{و} \quad y'' = z'$$

$$\Rightarrow z' + p(x)z = R(x)$$

في الحالة العامة نناقش طريقتين حل المعادلة تفاضلية خطية  
ناتجة عن معادلة تنفرد من الدرجة الثانية ولكن كل من هاتين الطريقتين

لا يمكن تطبيقها إلا بحدود:

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = R(x)$$

1- طريقة تغيير المتغير:

$$y = u \cdot v$$

نقسم المتغير  $y$  إلى  $u$  و  $v$

$$y' = u'v + uv'$$

$$y'' = u''v + 2u'v' + uv''$$

$$uv'' + (2u' + pu)u' + (u'' + pu' + qu)v = R(x) \quad : \text{نقسم}$$

بـ  $u$  لنقسم الطرفين على  $u$

$$\textcircled{1} v'' + \left( \frac{2u'}{u} + p \right) v' + \left( \frac{u''}{u} + p \frac{u'}{u} + q \right) v = \frac{R(x)}{u(x)}$$

نريد أن نجعل الحد الثاني صفرًا

$$\Rightarrow \frac{2u'}{u} + p = 0$$

$$\Rightarrow \frac{u'}{u} = -p/2$$

$$\Rightarrow \ln u = - \int \frac{p(x)}{2} dx$$

$$\Rightarrow u = e^{- \int \frac{p}{2} dx}$$

$$v'' + Q(x)v = \frac{R(x)}{u(x)} \quad : \text{حيث}$$

$$\Rightarrow Q(x) = \frac{u''}{u} + p \frac{u'}{u} + q$$

$$u' = -pu/2 \quad \text{لأن}$$

$$u'' = -\frac{1}{2} p' u - \frac{1}{2} p u'$$

$$\frac{u''}{u} = -\frac{p'}{2} - \frac{1}{2} p \frac{u'}{u} \rightarrow -\frac{p}{2}$$

$$\Rightarrow \frac{u''}{u} = -\frac{p'}{2} + \frac{p^2}{4}$$

$$Q(x) = \frac{-p'}{2} + \frac{p^2}{4} + \left(\frac{-p^2}{2}\right) + q \quad \text{و منه:}$$

$$\Rightarrow Q(x) = \frac{-p'}{2} - \frac{p^2}{4} + q$$

- لنكون ① قابلة للحل بهذه الطريقة إذا كان بإمكاننا:

$$Q(x) = q \rightarrow \text{دالة أمثلة ثابتة}$$

$$Q(x) = \frac{q}{x^2} \rightarrow \text{دالة أمثلة أولية}$$

$$Q(x) = \frac{a}{(a_1x + b_1)^2} \rightarrow \text{الأمثلة}$$

$$\frac{-p'}{2} + \frac{p^2}{4} + q =$$

$$\downarrow \quad \downarrow \quad \downarrow$$

$$a \quad \frac{a}{x^2} \quad \frac{a}{(a_1x + b_1)^2}$$

$$x^2 y'' - 2x y' + (x^2 + 2)y = \frac{x^3}{\sin x}$$

مثال ٥

$$\Rightarrow y'' - \frac{2}{x} y' + \left(1 + \frac{2}{x^2}\right) y = \frac{x}{\sin x}$$

$$p(x) = -\frac{2}{x}, \quad q(x) = 1 + \frac{2}{x^2}$$

$$\frac{-p'}{2} - \frac{p^2}{4} + q = \frac{-1}{x^2} - \frac{1}{x^2} + 1 + \frac{2}{x^2}$$

$$\Rightarrow \frac{-p'}{2} - \frac{p^2}{4} + q = 1$$

← الطرف الأيمن دالة

$$\int \frac{dx}{2} = x$$

$$y = x v \Rightarrow y' = v + x v'$$

$$y'' = 2v' + x v''$$

نقوم في البداية:

$$2v' + x v'' = \frac{2}{x} v - 2v' + \left(1 + \frac{2}{x^2}\right) x v = x / \sin x$$

$$\Rightarrow x v'' + x v = \frac{x}{\sin x} \Rightarrow v'' + v = \frac{1}{\sin x}$$

$$\Rightarrow v(x) = C_1 \cos x + C_2 \sin x - x \cos x + \sin x \ln \sin x$$

$$\Rightarrow y = x (v, 1, 1)$$

2- طريقة تغيير المتحول:

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = R(x)$$

$$z = f'(x)$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dz} \cdot \frac{dz}{dx} = y'_z \cdot z'_x$$

$$\frac{d^2y}{dx^2} = y''_{zz} \cdot z'^2_x + y'_z \cdot z''_x$$

$$(z'_x)^2 y''_{zz} + (z''_x + p z'_x) y'_z + q(x)y = R(x)$$

نقسم الطرفين على  $(z'_x)^2$

$$\Rightarrow y''_{zz} + \left( \frac{z''_x + p z'_x}{z'^2_x} \right) y'_z + \frac{q(x)}{z'^2_x} y = \frac{R(x)}{z'^2_x}$$



$$\frac{y'^2}{y^2} + P \frac{y'}{y} = b \quad ; \quad \frac{q}{y^2} = a$$

$$\Rightarrow y'^2 = q/a \Rightarrow y' = \sqrt{\frac{q}{a}}$$

$$\Rightarrow y'' = \frac{\frac{q'}{a}}{2\sqrt{\frac{q}{a}}} = \frac{q'}{2\sqrt{q}\sqrt{a}}$$

$$\frac{\frac{q'}{2\sqrt{q}\sqrt{a}} + P \frac{\sqrt{q}}{\sqrt{a}}}{\frac{q}{a}} = b$$

$$\Rightarrow \frac{q' + 2Pq}{q\sqrt{q}} = \frac{2b}{\sqrt{a}} = C$$

وهذا الشكل الذي يجب أن يتحقق باستخدام هذه الطريقة:

$$y' = \sqrt{\frac{q}{a}} = \sqrt{kq}$$

$$y = \int \sqrt{kq} \, dx$$

$$\cos x y'' + \sin x y' - 2y \cos^3 x = 2 \cos^5 x$$

$$\Rightarrow y'' + \frac{\sin x}{\cos x} y' - 2y \cos^2 x = 2 \cos^4 x$$

$$P = \frac{\sin x}{\cos x}, \quad q = -2 \cos^2 x$$

$$q' + 2Pq = 4 \cos x \sin x$$

$$-4 \sin \cos x = 0$$

النتيجة صحيحة



$$f'_x = \sqrt{k(-2) \cos^2 x}$$

$$k = -\frac{1}{2}$$

$$f'_x = \cos x \Rightarrow f(x) = \sin x$$

$$y'_x = y'_f \cdot \cos x$$

$$y''_x = y''_f \cos^2 x - \sin x y'_f$$

$$\Rightarrow \cos^2 x y''_f - \sin x y'_f + \frac{\sin x}{\cos x} \cos x y'_f - 2 \cos^2 x y = 2 \cos^4 x$$

$$\Rightarrow \cos^2 x y''_f - 2 \cos^2 x y = 2 \cos^4 x$$

$$\Rightarrow y''_f - 2y = 2 \cos^2 x$$

$$= 2(1 - f^2)$$

$$y''_f - 2y = 2(1 - f^2)$$

$$\Rightarrow y(x) = C_1 e^{\sqrt{2} \sin x} + C_2 e^{-\sqrt{2} \sin x} + \sin^2 x$$

الاجابة هي



مكتبة  
A to Z